



अमृत वाणी

अगर आप कदम उठाते से पहले सब सुनिश्चित करने की प्रतीक्षा करते हो तो संभव है कि आप कभी ज्यादा कुछ कर ही न पाए।

-अज्ञात

एक तरफा प्रेम का वीभत्स स्वरूप

हाल ही में उत्तरप्रदेश के उन्नाव में हाथ पर बंधी और मुंह से छाग निकल रहे हालत में खेत में पड़ी मिली तीन दलित कन्याओं की खबर से सारे देश में सनसनी फैल गई थी। इन कन्याओं में दो मृत हालत में मिली और एक अत्यंत नाजुक हालत में थी। उसका इलाज अभी भी जारी है। ये तीनों कहने हैं और खेत में चारा खाते हैं फंद थी।

घटना के बारे में अब तक मिली जानकारी और इस सिलसिले में गिरफ्तार किए गए दो आरोपियों की स्वीकारोक्ति से प्रारंभिक तौर पर इसे एकरस प्रेम का वीभत्स स्वरूप कहा जा सकता है। बताया गया है कि आरोपियों के एक तरफा प्रेम को उन लड़कियों द्वारा अस्वीकार किए जाने पर इन्होंने धोखे से उन्हें कोनाशक मिला हुआ पानी पिला दिया और फिर वे कहीं भाग न सके इसलिए उनके हाथ पर बांध कर खाते हैं फंद थी।

एक तरफा प्रेम के जुनून में तरह तरह के दुसाहसिक कदम उठाए जाने की घटनाएं हमारे देश में कम नहीं हुई हैं। इसी पागलपन में युवतियों पर सरे आम तेजाब डालने से लेकर उनपर तरह-तरह से जानलेवा हमले करने की कई घटनाएं देश के विभिन्न स्थानों में घटित हो चुकी हैं। जाहिर है कि ऐसे कदम अक्सर अपराधक और सिर्फिरे युवाओं द्वारा ही बिना नतीजे की परवाह किए उठाए जाते हैं जिन्हें न तो प्रेम की वास्तविकता का अनुमान है और न उसके परिवर्ता का क्योंकि सच्चा प्रेम किसी से कुछ छीनेने अथवा उसे परेशान करने का शौक नहीं होता बल्कि प्यार तो बलिदान और समर्पण का स्वरूप होता है। अर्थात् जो लोग ऐसा कुकृत्य करते हैं उन्हें प्रेमी नहीं बल्कि गुंडे, बदमाश या हत्यारे कहना अधिक उचित होगा। नतीजा यह होता है कि दो-दो जाने एक साथ तबाह हो जाती है।

जहां तक उन्नाव की इस घटना का मामला है इसके पीछे की पूरी सच्चाई तो अभी सामने आगे हुए इस घटना में अब भी गंभीर हालत में उपपराधीन तीसरी पीड़ित कन्या अपना बयान दे रही हैं। वैसे भी अपराधों का गढ़ बन चुके उत्तरप्रदेश जैसे राज्य में ऐसी जघन्य घटनाओं का घटित होना कोई आश्चर्य नहीं है क्योंकि उत्तरप्रदेश में इस समय आए दिन ऐसे बदनूर एक तरफा अपराध हो रहे हैं। देखा जाय तो वहां कोई भी सुरक्षित नहीं है। महिलाओं की सुरक्षा तो वहां रक्षक पर लगी हुई है। आए दिन वहां महिलाओं के साथ छेड़छाड़, दुकर्म, गैरपुरे जैसे घटनाएं हो रही हैं। एक घटना का लोग भुला भी नहीं पाते कि सूरदास विल वदला ने बला मामला प्रकाश में आ जाता है। इन हालातों में महिलाओं के लिए अपनी अस्तित्ता की रक्षा करना असंभव सा हो गया है। हर घटना के बाद कुछ समय के लिए हलचल मचती है फिर सबकुछ जस के तस हो जाता है। इसका अंत कहां और कैसे होगा यह हर लड़की के अभिभावक के समक्ष सवाल बन गया है।

राज-राज

कांग्रेस की बल्ले-बल्ले

किसान आंदोलन की पुष्पमयी वह दीक्षा पर लिखी जावत थी कि भाजपा को पंचांग के तथ्यांक निरचय चुनव में सरकारी हक का सामना करना पड़ सकता है। संसदीय की वीत वही लेकिन विचय को नकार कर दत्ता बड़ी उनी मिलिगी, इत्याक अंनयाक काय हो गइल, बाइकल, आगामी बंधे हने वाले धिाधमपराया चुनव के 'लिटरास टैरट' में कांयस ने मनोवैकनिक कुनव तो बल्लव कर ही ली है। वैसे उन निरचय चुनवों के चुनव अविचय के दौदान भाजपा नेताओं और प्रचालीयों को निचय बल्ले विचय का सामना करना पड़ राव था, उन्ने साराथ था कि राज के लिहाज चुनव में भाजपा के लिहाज गतिमें में होय। वैरा दूया भी, कनया के विधधमपराय चुनव में भाजपा की बारासी की संनवकवायों में भी सरलत उठीं।

दिशा रवि की गिरफ्तारी पर बावेला दुर्भाग्यपूर्ण

दिशा रवि की गिरफ्तारी क्या हुई हमारे नेताओं को जैसे बिच्छू ने डंक मार दिया। जरा नजरा उठा कर देख लीजिए। दृष्टी दूर दृष्टी गिरफ्तारी के विरोध और दिशा रवि के समर्थन में आ गया। पी चिदंबरम देश के गुरू मंत्री रहे हैं। उनके कार्यकाल के दौरान देश में अनेक गिरफ्तारियाँ आतंकवाद के संदिग्ध में हुईं। इस तरह कितने नेताओं ने सवाल उठाय कि फंदा उभ के या फंदा स्तर के किन्ही व्यक्ति से देश को खतरा कैसे हो सकता है? अगर पूर्व गृह मंत्री कह रहे हैं कि एक कालिज की छात्रा से देश को खतरा है तो देश कमजोर आधा पर खड़ा है तो मान लीजिए हमारी पूरी राजनैतिक व्यवस्था उससे कहीं ज्यादा स्थित और प्रभावित है जितनी हम कल्पना करते हैं। लेकिन हममें आश्चर्य की कोई बात नहीं। पिछले डेढ़ दो दशकों से जिस भारत को हम देख रहे हैं उसमें हमेशा आतंकवादियों, देशद्रोहियों, हिंसक समूहों से जुड़े लोगों, माओवादिवादियों, अलगाववादियों आदि के समर्थन में हर तरह पर बड़ा समूह खड़ा होता रहा है। आरग्य ऐसा न हो तो जरूर आश्चर्य व्यक्त करना चाहिए। इसलिए दिशा रवि की गिरफ्तारी एवं कुछ अन्य सौदिधियों के खिलाफ कार्रवाई पर हो रही विरोधी प्रतिक्रियाओं को भारत की स्वाभाविक प्रकृति मानकर चलना होगा।

हालांकि राहुल गांधी, प्रियंका वाड़ाए जयप्राम रमेश, पी चिदंबरम, अरविंद केजरीवाल, सीताराम येसूराव अखिलेश यादव, शशि थरुवा ममान बन्नर्जी आदि नेताओं को इस बात का जवाब भी देना चाहिए कि दिशि रवि द्वारा छानबीन के आधार पर सामने लाए जा रहे तथ्य सही हैं या नहीं? दिशा ने इना तो न्यायालय में ही स्वीकार किया है कि उसने दृष्टिकोण में हल्का संभावना किया था। निश्चितता में भी कई बातें स्वीकार की हैं। विडम्बना देखिए कि हमारा खान की ओर से आया दृष्टिकोण भी दिशा रवि का समर्थन करता है। खालिस्तान की विचारधारा और हिंसक गतिविधियों में पाकिस्तान की संरक्षण भूमिका रही है। उसे तो समर्थन करना ही है। इस मामले में तो उसकी सल्लतता की गंध भी मिल रही है। यह सामान्य सिद्धांत है कि न्यायालय जब तक किसी को दोषी करार न दे हम उसको दोषी नहीं मानते। लेकिन जो कुछ प्रत्यक्ष दिख रहा है और पुलिस छानबीन से भी

जैसे तथ्य सामने आ रहे हैं उनकी निष्पक्ष विवेचना तो की ही जाएगी। दिशि पुलिस ने पब्लिक कार्यकर्ता दिशा रवि को ग्रेटा थनवग द्वारा किसान आंदोलन को लेकर शेरार की गई दृष्टिकोण के मामले में मुख्य भूमिका निभाने वाली तो से एक मानकर गिरफ्तार किया। निश्चितता में हमें यह भी याद रखनी चाहिए कि सल्लतता सामने आ चुकी है। इन दोनों की न्यायालय ने तत्काल गिरफ्तारी से राहत दे दी है। लेकिन यह आश्चर्य नहीं है। अभी पूरे मामले में अनेक गिरफ्तारियाँ होंगी। जैसे-जैसे परते खुलेंगे अनेक छिपे हुए चेहरे सामने आएंगे और इसी के साथ विरोधी प्रतिक्रियाएं भी हमको सुनने को मिलेंगी।

दिशि पुलिस का कहना है कि दिशा रवि गिरफ्तार और शोतन में ही स्वीडन की ग्रेटा थनवग को दृष्टिकोण मुक्त कराई थी। दिशा रवि ने एक वॉटरप्रूफ रूप शुरू किया था जिसमें दृष्टिकोण ड्यूटीवेरेंट तैयार करने के लिए कई लोगों के साथ समनय किया गया था। पुलिस ने जो तथ्य सामने लाए हैं उनके अनुसार दृष्टिकोण को निश्चितता तैयार शोतन और दिशा रवि ने सारा विलकर तैयार किया था। इस गुल्लक ड्यूटीवेरेंट को शोतन की ओर से बनाई गई इलेक्ट्रॉनिक डिवाइसों के जरिए तैयार किया गया था। 26 जनवरी को लाल किला की हिंसा संबन्धी नागरिक गुप्तता। हिंसा न रोक पाते हैं लिए सरकार को आज विमोहदार बता सकते हैं लेकिन हिंसा की सतिनय के पीछे के संदिधय चेरिएर जिनकी सल्लतता और संदिधय के कुछ स्पष्ट संकेत मिले हुए अगर गिरफ्तार होते हैं तो आश्चर्य समझना है। इनसे पूछना जाना चाहिए कि खालिस्तान का झंडा उठाने वाला भारत विरोधी पोजिटिव हिंसक हिंसक के साथ काम करना या सक्रिय संघर्ष रचना देश के विरुद्ध अपराध माना जाएगा या नहीं? अगर माना जाएगा तो फिर दिशा रवि गिरफ्तार और शोतन का उसके साथ संघर्ष सामने है। पोजिटिव हिंसक के संघर्ष संस्थाक खालिस्तान की विचारधारा फैलाना का काम करने वाले भारत विरोधी मो धालीवाल के साथ निश्चितता और शोतन को जोड़ मीटिंग भारत में संकरामक योगदान के लिहाज तो नहीं हुआ होगा। इसमें 70 लोग शामिल थे। धालीवाल कहते हैं कि हमने हिंसा की है और खालिस्तान आंदोलन

अभी खलव नहीं हुआ है। यह प्रश्न तो उठेगा कि पब्लिक एक्टिविस्ट खालिस्तान समर्थक के साथ मीटिंग में क्या रहे थे? इसका जेजेड 26 जनवरी के विरोध को बहिष्कार करना था। दृष्टिकोण भेजेने वालों की सूची में भजन सिंह भिंडर, संज इकबाल चौधरी और पीटर प्रेंडिक का नाम भी है। भिंडर खुलेआम खालिस्तान की बात ही नहीं करताए उसके लिए हिंसा की भी बात और प्रयास करता है। ये दोनों आईएसआई के मोहरे हैं और हर सरकार में इनसे सचेत रहने की खुफिया रिपोर्ट रहें हैं। पीटर को भी यूरोपीय सरकार ने ही रखा पर रखा और भिंडर को भी। क्या यह सच गहरी सजािज का और संकेत नहीं करताए दिशा ने ही ग्रेटा थनवग को बताया कि उनका दृष्टिकोण सार्वजनिक हो गया है। इसके बाद ग्रेटा में सं दृष्टिकोण को डिस्टिंट बनाया दिशा ग्रेटा बातचीत सामने आया है। दिशा ग्रेटा को कह रही है कि मुझे आतंकवाद विरोधी कानून गैरकानूनी निरोधक कानून या स्यूडो का सामना करना होगा। दिशा ने ग्रेटा से प्यार नहीं की डिस्टिंट कर दिया। जिस दृष्टिकोण में किसान विरोध प्रदर्शन का लाभ उठाकर उसको किस ढंग से प्रचारित करने आक्रमण बना देने की पूरी कार्ययोजना हो उसके निर्माण उसका संगठन करने वाले परीवर्त संविकलित लोगों तक पहुंचाने वाली देखा जा रही है। देश विरोधी संगठन भी तत्कालिक रूप से अपना निशाना सरकारों को ही बनाती है। पोजिटिव जस्टिस फंडेशन आरफ इंडिया इवेंट कोम जैसे वेबसाइट वाले सार्वी ही पर नरेंद्र मोदी सरकार विरोधी अभियान चलाते दिखते हैं। अगर गहरे से इनाका स्वर देखेंगे तो यह भारत विरोध में परिणत हो जाता है। आंतरिक राजनीति में सरकार से सतभेर उसका विरोध स्वाभाविक है। सीमा के बाहर सरकार ही देश की प्रतिनिधि है।

कोई भी देश अगर अंदर बारी शक्तियों या देश विरोधी शक्तियों के विरुद्ध एकजुट रहे तो उसका बाल बांका असंभव है। देश विरोधी हिंसक अलगाववादी समूह या व्यक्ति भी सफल होते हैं जब देश के अंदर से साथ मिलता है। कृषि कानून के विरोध में चल रहा आंदोलन हमारा अपना मामला है। हम उसके समर्थक और विरोधी हो सकते हैं। भारत विरोधी शक्तियें उसका लाभ उठाएंगे विदेशों के ऐसे संगठनों से उनका संघर्ष रहे उनके लिए काम करए उनकी तैयारी में योगदान करें तो फिर यह नहीं देखा जाएगा कि ऐसा करने वाले की उम्र जातिएं सिंग क्या है? विश्व भर में ना जाने 18 वर्ष से कम उम्र के कितने आतंकवादी भीषण आतंकवादी घटनाओं में शामिल हुए हैं। उनका क्रयभार में ही पाकिस्तान से घुसपैट करए गए कई आतंकवादी किशोर उम्र के मिले हैं। तो क्या उनको आतंकवादी नहीं माना जाएगा? क्या उनको खिलवाक कार्रवाई नहीं होगी? दिशा तो बेशे भी 22 वर्ष की थी। जो ग्रेटा थनवग द्वारा स्थापित संगठन प्रवैडेंट रूप पर्यवर का भारत प्रमुख है। पब्लिक के इश्वरवाद के रूप में उनको लेख प्रकाशित होते ही बयान सामने आते हैं। देश, विदेशों में व्यापक संपर्क रखने वाला व्यक्ति रहने वाला एक युवा लड़की देश विरोधी अपराध कर ही नहीं सकती ऐसे मानने को सीधे पर लस आता है। कभी नहीं भूतना चाहिए कि न्यायालय ने इनको पुलिस रिमांड छोड़ दिया। अगर कस भमजोते होता है तो न्यायालय सामानता न्यायिक हितसस में सतिधय का भेड़ती है। इनसे प्रखण्ड के बाद आंदोलन का आसुरी लक्ष्य तो राजनीति को नकारअंदज करने हुए पुलिस और अन्य सूचना एजेंसियों को कार्रवाई के वास्ते चाहिए। उन लोगों का चेहरा सामने आना करुटी है जो ऐसी सतिधयों में सतिधय हैं। कठोर विचारों से ही ऐसी शक्तियें हलोकाइल होगी और भारत के विरोध में फिर उठने वाले कुछ करने के पहले सी बार विचार करेंगे।

अमिताभ कुमार (रेलवे कर्मचारी संघ के सदस्य)

अबूझमाड़ महोत्सव. तृतीय अंतरराष्ट्रीय माड़ मैराथन 2021. प्रशासन के प्रति बंध सकारात्मक छवि को दर्शाते हुए बलर संभाग के समूचे पुलिस थाना एवं कैम्पो में इसके आयोजन हेतु रजि. को खासकर युवा और छात्रों को शामिल करने के संकल्प पुलिस अधीक्षक को निर्देशित किया गया है। अबूझमाड़ महोत्सव तृतीय तत्कालीन पुलिस अधीक्षक जितेंद्र शुक्ला के मंशानुरूप जिला प्रशासन, पुलिस प्रशासन और भिलाई इस्पात संयंत्र के सौजन्य से रन फार पीस, रन फार अबूझमाड़ थीम पर प्रथम मैराथन दिनांक 10 जनवरी 2019 को आयोजित किया गया। पहली मैराथन रन फार पीस, रन फार अबूझमाड़ हाफ मैराथन, पुरुष वर्ग के लिए 21 किमी और महिला वर्ग के लिए 05 किमी का आयोजन कराया गया। अंतर्राष्ट्रीय माड़ मैराथन 2021 के उद्देश्य से आयोजित की जाती है। वर्ष 2021 में शासकीय हाइ स्कूल मैदान, नारायणपुर से बर्षियां तक 21 किलोमीटर हाफ मैराथन का आयोजन किया जा रहा है। यह स्थान प्राकृतिक सुंदरता, हर, उत्तम और विशालकाय पर्वत श्रृंखलाओं में ओतप्रोत है। इस मैराथन का सबसे ख़ास बात है कि 21 किमी के इस मैराथन में लगभग 20 वयस्क बच्चा भी है जब पर सेल्फी प्वांट, साइट वांकर, उडे, गै, और प्रिसिमेंट प्वांट्स बनाया जा रहा है जहां पर पुड, चकलेट, नीचू वगैरे, नूडल, जूरा, केला, इत्यादि की व्यवस्था होगी। इसके अलावा वाकरम और सिलेसवायट सहित फूड स्टॉ और विलेक्ट्रॉनिक की भी व्यवस्था उपलब्ध कराया जाएगा। उद्देश्य है कि यह मैराथन बलर का विक्रमोत्तम प्रोमोशनल सायकल रेली का आयोजन किया गया था, जिसमें जिला मुख्यालय सहित बलर के लगभग 500 से अधिक लोग शामिल हुए। दिनांक 14.02.2021 को आईजी बलर सुरेन्द्रा जी द्वारा अबूझमाड़ महोत्सव तृतीय अंतरराष्ट्रीय माड़ मैराथन 2021 के धावकों और वालेंटियर्स के लिए टी.शर्ट व मेडल का वितरण किया गया। इसी क्रम में दिनांक 20.21 फरवरी 2021 को स्थानीय ऑटोड्रियम में माय नारायणपुर, युवा नारायणपुर के तहर्ष विभिन्न प्रकार के संस्कृतिक कार्यक्रमों का आयोजन किया गया। जहां पर सैकड़ों प्रतिभागी और आम नागरिक शामिल हुए। अबूझमाड़ महोत्सव में शान्ति स्थापित करने के उद्देश्य से आयोजित की जाती है। वर्ष 2021 में शासकीय हाइ स्कूल मैदान, नारायणपुर से बर्षियां तक 21 किलोमीटर हाफ मैराथन का आयोजन किया जा रहा है। यह स्थान प्राकृतिक सुंदरता, हर, उत्तम और विशालकाय पर्वत श्रृंखलाओं में ओतप्रोत है। इस मैराथन का सबसे ख़ास बात है कि 21 किमी के इस मैराथन में लगभग 20 वयस्क बच्चा भी है जब पर सेल्फी प्वांट, साइट वांकर, उडे, गै, और प्रिसिमेंट प्वांट्स बनाया जा रहा है जहां पर पुड, चकलेट, नीचू वगैरे, नूडल, जूरा, केला, इत्यादि की व्यवस्था होगी। इसके अलावा वाकरम और सिलेसवायट सहित फूड स्टॉ और विलेक्ट्रॉनिक की भी व्यवस्था उपलब्ध कराया जाएगा। उद्देश्य है कि यह मैराथन बलर का विक्रमोत्तम प्रोमोशनल सायकल रेली का आयोजन किया गया था, जिसमें जिला मुख्यालय सहित बलर के लगभग 500 से अधिक लोग शामिल हुए। दिनांक 14.02.2021 को आईजी बलर सुरेन्द्रा जी द्वारा अबूझमाड़ महोत्सव तृतीय अंतरराष्ट्रीय माड़ मैराथन 2021 के धावकों और वालेंटियर्स के लिए टी.शर्ट व मेडल का वितरण किया गया। इसी क्रम में दिनांक 20.21 फरवरी 2021 को स्थानीय ऑटोड्रियम में माय नारायणपुर, युवा नारायणपुर के तहर्ष विभिन्न प्रकार के संस्कृतिक कार्यक्रमों का आयोजन किया गया। जहां पर सैकड़ों प्रतिभागी और आम नागरिक शामिल हुए।